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8. cvičení (původně 13. dubna 2020) 

Přibližné vyjádření funkce 

A. Diferenciál 

B. Taylorův polynom 

A. Přibližné vyjádření funkce pomocí diferenciálu 

 

• Proměnnou 0= = −h dx x x  nazýváme přírůstek proměnné x . 

• Diferenciál funkce f  v bodě 0x  zapisujeme výrazem 0( )( )df x h .  

• Pomocí diferenciálu lze aproximovat hodnotu funkce ( )f x  v bodě x  blízkém bodu 

0x , pro který snadno spočítáme funkční hodnotu 0( )f x  i hodnotu 1. derivace 0( )f x . 

Čím větší hodnotu má přírůstek 0= = −h dx x x , tím méně přesná bude aproximace. 

Geometrický význam diferenciálu 

 

• Modrá úsečka je přírůstek 0= −dx x x  proměnné x . 

• Červená úsečka dy je "přírůstek na tečně" t k funkci f  v bodě 0x , tj. o kolik 

větší/menší je hodnota ( )t x  v porovnání s 0 0( ) ( )=t x f x .  

• Obě úsečky svírají pravý úhel v pravoúhlém trojúhelníku. Úhel   naproti červené 

úsečce je stejný jako úhel, který tečna svírá s osou x . Tangens úhlu   je směrnicí 

tečny t . Platí pro něj tg =
dy

dx
. 

• Pro dy platí: 0tg ( ) =  = dy dx f x dx  (rovnice pro diferenciál). Délka červené úsečky 

vyjadřuje diferenciál funkce f  v bodě 0x . 



Příklad 1: Pomocí diferenciálu určitě přibližnou hodnotu následujících výrazů. 

a) sin 29


 b)   80  c) log11 

d) arctg1,1  e) 3  70  f) cos151


 

g) 1,0032  h) ln1,1  

B. Přibližné vyjádření funkce pomocí Taylorova polynomu 

 

Příklad 2: Napište Taylorův (či Maclaurinův) polynom 3. řádu v bodě 𝑥0 pro funkci 𝑓(𝑥). 

a) ( ) 0

1
,  1= =f x x
x

 b) ( ) 0,  1= =xf x e x  

c) ( ) 0sin ,  0= =f x x x  d) ( ) 0cos ,  0= =f x x x  

e) ( )
2

2
0,  0

−

= =
x

f x e x  f) ( ) 0sin ,  0=  =xf x e x x  
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Výsledky: 

A. Diferenciál:  

a) 0,484885; b) 8,9445; c) 1,0434294; d) 0,83539; e) 4,125; f) 0,874752− ; g) 2,004; h) 0,1 

B. Taylorův polynom:  
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1 Příklady vybrány z kapitoly I.5 Vyšetřování průběhu funkce 
2 Příklady vybrány z kapitol Monotonnost a extrémy funkce, Průběh funkce 
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